

отрядов в состав которых входили студенты и преподаватели Ленинградского института физической культуры им. П.Ф. Лесгафта.

Физкультурники и спортсмены, не ушедшие на фронт, самоотверженно трудились в тылу на благо Родины. На предприятиях промышленности, железнодорожном транспорте, на колхозных полях из их числа создавались производственные бригады, дававшие не менее 1,5 – 2 норм в смену. Большая работа велась по сбору средств для нужд обороны одежды, обуви, продуктов питания и средств на строительство танковых колонн и авиаэскадрильи.

9 мая 1945 года пришла долгожданная победа. Уже через несколько месяцев открылись новые институты и факультеты физического воспитания. Началось массовое строительство больших стадионов, ремонт пострадавших во время войны спортивных сооружений. Были приняты постановления Совета Министров СССР, согласно которым изменилась система поощрения за достижение рекордных результатов и завоевание первенства страны по спорту.

Подвиг народа не забыт. Многие великие спортсмены, тренеры, преподаватели и другие физкультурные работники не вернулись с фронта. На сегодняшний день в память о советских спортсменах, героически погибших в годы войны, проводятся многочисленные соревнования, походы по местам боевой славы, создаются военно-патриотические музеи, увековечивание памяти в названиях улиц, запечатление их подвигов в кинолентах, книгах и т.д.

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ДОПИНГА В СПОРТЕ В 1930-е гг., В ПЕРИОД ВОЙНЫ И В ПОСЛЕВОЕННОЕ ВРЕМЯ

Чемраев Д.В., Шило М.А.

БГЭУ (Минск)

Тема борьбы с допингом в спорте имеет высокую степень актуальности. Данная проблема не является до конца решённой с юридической стороны, поскольку узаконенная система наказаний за употребление допинговых препаратов как в международном спортивном праве, так и в отдельных странах, либо не является достаточно эффективной, либо отсутствует вообще.

Реально работают на сегодняшний день лишь меры неспортивной ответственности за применение допинга – дисквалификация, аннулирование спортивного результата.

Период, который мы будем рассматривать, является самым «тёмным», в связи с тем, что в момент появления стероидов никаких нормативных ак-

тов, в частности, в СССР, узаконивающих либо запрещающих применение, не было.

Впервые анаболические стероиды были выделены и очищены в 1931 году, первым полученным препаратом стал андростенон; уже в 1934 его научились синтезировать химическим путем. В 1935 был запатентован метод синтеза тестостерона, за разработку которого в 1939 ученые Ружичка и Бутенандт получили Нобелевскую премию. Так началась настоящая эра допинга в спорте.

В годы Великой Отечественной войны проблема допинга в спорте не была столь актуальной, поскольку значительные территории СССР находились под оккупацией немецких войск и все силы были брошены на победу в войне.

Возобновление в конце 19 в. спортивной деятельности под эгидой МОК происходило на основании двух базовых принципов: добровольности участия и соревновательности на началах равенства. Существенный массив норм, регулирующих международные спортивные отношения, был сформирован в рамках Олимпийского движения на основании Олимпийской хартии.

Спортсмены долгое время использовали методы и препараты, улучшающие спортивные достижения, собирательно именуемые «допинг», что напрямую нарушает основополагающий принцип спорта – равенство. Наряду с саморегуляционными механизмами спортивного сообщества государства начали самостоятельно разрабатывать антидопинговое законодательство. Впервые национальные антидопинговые акты были приняты во Франции в 1963 г., а затем и в ряде других странах.

Реальная борьба с темной стороной спортивной медицины началась чуть более 50 лет назад, когда в 1960 на Олимпиаде в Риме прямо на дистанции умер датский велосипедист Курт Йенсен. После ряда подобных инцидентов в 1967 была учреждена медицинская комиссия МОК. Тогда же был составлен первый список запрещенных препаратов и введено правило обязательного допинг-контроля на международных соревнованиях. Дебют медицинской комиссии МОК состоялся в 1968 на зимних Играх в Гренобле и летних в Мехико.

В 1960-е годы спортсмен самостоятельно должен был доказывать свою невиновность в применении допинга. При выявлении факта применения был виновен до тех пор, пока им не было доказано обратное.

Советские спортивные и медицинские организации, активно поддерживали борьбу с допингом в спорте и в 1971 г. создали службу допинг-контроля, успешно проявившую себя и на Олимпиаде-80 в Москве.

Новый виток борьбы с допингом в спорте начался в конце 90-х начале 2000-х годов. В 1999 основано Всемирное антидопинговое агентство – неза-

висимая организация, осуществляющая координацию борьбы с применением допинга в спорте, созданная при поддержке МОК.

С 2003 года начал действовать Всемирный Антидопинговый кодекс (далее - ВАК). В январе 2015 вступил в силу новый ВАК, содержащий список запрещённых препаратов, а также запрещённых методов и др.

Таким образом, на сегодняшний день правовое регулирование допинга в спорте становится одним из самых актуальных вопросов, поскольку затрагивает не только спортивные достижения спортсмена, но и репутацию государства, от чьей страны тот выступает.